

## РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ ПРИЕМА НАРКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ

*Брестский Государственный университет им. А.С. Пушкина,  
Брест, Республика Беларусь*

*Научный руководитель магистр психол. наук Кривенко Д.Г.*

*В статье обозначена проблема развития наркомании в связи с распространённостью наркотиков. Отмечены причины потребления наркотиков; описаны и раскрыты мотивы формирующего положительное отношение молодых людей к наркотикам. Приведены результаты авторского исследования распространённости приема наркотических веществ среди молодежи.*

В условиях наркоманической жизни, когда подростки и молодежь употребляют наркотики всех видов, в том числе и самые опасные из них: галлюциногены, опиаты, психостимуляторы, мы считаем что необходима правдивая и полная информация о наркотиках и их воздействии на организм. Наркомания, как особая сфера и как понятие в его современном смысле – результат последних десятилетий жизни общества. Это понятие стало обозначать социально-биологическую угрозу, имеющую глобальный масштаб. Появление отдельной области медицины, сотен наркологических клиник и лечебниц, тысячи смертей от наркотиков, мировой бизнес, имеющий самый крупный денежный оборот и самую сильную мафию, угроза генофонду, наконец, целые направления в искусстве связанные с наркотической субкультурой – все это феномены второй половины XX века. В результате угроза наркомании оставила далеко позади опасность алкоголизма, табакокурения и психических заболеваний. При имеющихся место в настоящее время темпах распространения наркомании в скором будущем общество столкнется с ситуацией, когда наркотизмом будет поражена большая часть молодого поколения, то есть все потенциальное человечество. Такая ситуация будет означать социально-экономическую катастрофу.

Почему же темпы развития наркомании неуклонно растут, невзирая на усилия, которые прикладывает человечество?

Существует ряд причин потребления наркотиков:

1. социальные (попытка молодого человека решить через прием нарковеществ фундаментальные личностные затруднения, вызванные сбоями во взаимоотношениях человека и общества);

2. биологические причины, включающие в себя нейрофизиологические, генетические, индивидуальные физиологические особенности организма человека;

3. психологические причины – возможность путем приема нарковеществ удовлетворить некоторые потребности, особенности патохарактерологического развития личности, определенные неблагоприятные условия и обстоятельства жизни молодого человека.

Существует психическая предрасположенность одних людей и большая устойчивость других к наркологическим заболеваниям. Высокая восприимчивость к наркомании кроется в индивидуальных особенностях психики. Наркомании подвержены молодые люди с врожденной или приобретенной, в результате тяжелых заболеваний, особой чувствительностью к наркотикам, а также молодые люди у которых отдельные черты характера чрезмерно выражены – акцентуации характера. Предрасположенность к наркоманиям вызывают такие типы акцентуаций как неустойчивый, эпилептоидный, гипертимный и истероидный.

В результате исследований мотивационно-потребностной сферы проведенных И.В. Аксючиц был выделен ряд мотивов формирующих положительное отношение молодых людей к наркотикам:

1. Гедонистические – стремление получать физическое и психическое удовольствие от воздействия наркотиков.

2. Мотивы купирования абстиненции – стремление улучшить самочувствие, поднять работоспособность, реализовать потребность в новых и все более сильных ощущениях.

3. Атарктические мотивы – стремление нейтрализовать негативные эмоциональные переживания.

4. Мотивы психической зависимости – потребность в постоянном обладании удовольствием, при осознании своего патологического влечения.

5. Мотивы гиперактивации – потребность в обострении чувств и интереса к жизни при помощи нарковеществ.

6. Субмиссивные мотивы – потребность быть принятым и значимым.

7. Мотивы агрессии и аутоагрессии – потребление наркотиков на зло другим и себе, в качестве протеста.

8. Псевдокультурные мотивы – стремление приспособиться к наркоманистическим ценностям части общества.

9. Социальные мотивы – стремление испробовать «запретный плод»

Целью нашего исследования являлось изучение приема наиболее распространенных наркотиков среди молодежи. Исследование проводилось среди юношей и девушек, потребляющих наркотики не менее одного года в ситуации города Бреста. В результате были получены следующие данные: 80% юношей употребляют каннабиноиды – препараты из высушенной смолы, выделяемой индийской коноплей (Conabis Indic). В конопле содержится более 60 наркотических средств, особенностью которых является способность соединяться с жирами. Это облегчает проникновение наркотика в клетки мозга сквозь их липидосодержащие оболочки. В результате каннабиноиды накап-

ливаются и долго сохраняются в клетках мозга, их оболочках и в межклетниках. Этим объясняется тот факт, что на удаление из организма одной дозы каннабиноид могут потребоваться недели. К каннабиноидам относятся такие препараты как гашиш, анаша, марихуана и др. Наибольшее распространение в молодежной среде получили гашиш и марихуана.

Среди девушек употребляющих наркотики существует тенденция к употреблению амфетаминов – 93% девушек ими злоупотребляют. Амфетамины – синтезированные химические вещества, оказывающие возбуждающее действие на центральную нервную систему. Наиболее часто употребляемыми амфетаминами являются бензедрин, декседрин и метедрин. Амфетамины весьма популярны среди студентов, готовящихся к экзаменам. Их охотно применяют водители грузовиков, совершающих рейсы на большие расстояния. Амфетамины широко распространяются на дискотеках из-за свойства увеличивать двигательную активность, что создало данным наркотикам статус специфически танцевального, клубного наркотика.

Таким образом, необходимо отметить, что распространенность приема наркотических веществ среди молодежи довольно неоднородна – юноши предпочитают наркотики, прием которых в своей основе заключаются во вдыхании дыма, например курение гашиша и марихуаны. Девушки же предпочитают менее видимый способ приема – амфетамины в виде таблеток или капсул, которые проще спрятать и употребить в ситуации дискотеки.

Вышеприведенные факты дают возможность начала профилактической работы. Ведение целенаправленной работы по предотвращению возникновения и развития наркомании отдельно среди юношей и среди девушек, может дать необходимый результат. Мы же в свою очередь считаем необходимым продолжением исследований распространенности приема наркотических веществ среди молодежи.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Аксютц, И.В. Психологические проблемы наркозависимости. – Брест: Изд-во УО «БрГУ им. А.С. Пушкина», 2004. – 127 с.

УДК 37.015.3

Борозна Ю.С.

### ИЗУЧЕНИЕ ВЛИЯНИЯ ВНИМАНИЯ НА УСПЕВАЕМОСТЬ СТУДЕНТА

*Белорусский национальный технический университет,  
Минск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – преподаватель О.В. Данильчик*

Внимание – это направленность психики (сознания) на определенные объекты, имеющие для личности устойчивую или ситуативную значи-